

# 一时的“管”是为了更好的“放”

## ——从权威专家解读看“动态清零”必要性

世界卫生组织最新数据显示,截至14日全球新冠肺炎确诊病例数累计超过5亿,死亡病例逾619万。我国疫情仍在高位运行。

习近平总书记近日在海南考察时指出,“要坚持人民至上、生命至上,坚持外防输入、内防反弹,坚持科学精准、动态清零,抓细抓实疫情防控各项举措”。

### 新冠仍是国际公共卫生紧急事件

全球上周新增700多万新冠肺炎确诊病例,22000多人死亡,世界“仍然处于大流行之中”。世界卫生组织警告,新冠肺炎疫情远未结束,仍是国际公共卫生紧急事件。

今年年初,许多国家陆续放松防疫政策。但“躺平”的结果是发病人数和死亡人数激增——

近期美国日增新冠确诊病例约2.9万例,日增死亡病例约500例,日增住院病例约1400例。美国宾夕法尼亚大学医学院教授埃泽泽·伊曼纽尔认为,美国正处于新一波疫情上升潮之中,只是尚无法确认这次规模有多大。

在日本,奥密克戎毒株引发了第六波疫情,仅今年1至3月累计死亡病例数就有1万例。

英国政府宣布实施“与新冠共存”计划后,疫情自3月以来持续恶化,截至4月2日,英国连续两周单日新增新冠病例近500万例。

德国联邦卫生部长4月6日表示,此前宣布从下月开始允许新冠感染者自愿进行隔离的措施是“错误的”,德国将继续沿用新冠感染者强

制隔离政策。

中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友表示,“躺平”实际上是其他国家无奈的选择,在经过多种尝试以后,找不到一种理想的控制新冠的策略,于是干脆就“躺平”。

世卫组织总干事谭德塞提醒说:“一些国家仍出现了严重的病例激增,这给医院带来压力。由于新冠检测(数量)已经显著减少,我们监测(疫情)趋势的能力受到影响。”

“从公共卫生的角度看,全人群都是奥密克戎变异株的易感人群。”国家卫生健康委新冠肺炎疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年说,我国老年人口数量庞大,一些大城市人口老年化率较高。如果“躺平”,疫情对这类脆弱人群就是一场灾难。“动态清零”是符合中国实际的,也是中国当前抗击疫情的最好选择。

### 奥密克戎是更难的“考题”

专家提醒,奥密克戎是更难的“考题”,公众要克服侥幸心理和麻痹情绪,避免出现低估奥密克戎危害等认知误区。

“奥密克戎毒株流行的危害依然是严重的,新冠肺炎不是‘大号流感’。”吴尊友表示,有研究对有关国家在2021年8月至10月与2021年11月至2022年1月两个时间段的病死率和死亡率做了比较分析,发现奥密克戎毒株流行期间的病死率确实下降了,但造成的死亡总数却高于德尔塔毒株流行同期的死亡数,这表明奥密克戎并不是一些人想象的“流感化”。

“奥密克戎变异株仍会导致重症、

导致死亡。”中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆说。

北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强表示,奥密克戎变异株毒力相对有所下降,但是这是相对既往毒株而言,目前看它的危害性仍然高于流感。

当前,我国仍有超5000万老年人未完成新冠疫苗全程接种,而老年人是所有人中最脆弱的部分。香港最新数据显示,未接种疫苗的80岁以上老年人病死率高达15.68%,60岁以上人群死亡风险是30岁以下人群死亡风险的252倍。

“在人与病毒的斗争中,最高的人权就是人的生命,是健康的生命。”中国工程院院士钟南山说,我们不会容忍自然感染导致大量的长者死亡,所以我们的政策仍然是动态清零。

“奥密克戎变异株相比于流感传播速度更快、更隐匿,更容易造成大范围传播。”梁万年表示,我们要统一认识,摒弃“大号流感论”,抓住时间窗口,早日切断传播途径。

中国工程院院士张伯礼表示,我国疫情防控经验证明,靠有效的政府行政措施,以及广大群众的积极配合,可以实现精准防控、动态清零的目标,即便出现疫情局部规模暴发的情况,也依旧可以很快将其控制住。

### 不能丧失前期来之不易的防控成果

山东,3月29日宣布自2月底以来的这波疫情实现社会面动态清零,复工复产进入“快车道”;深圳,从按下“慢行键”,实施科学精准的防疫策略,到4月8日起有序推进各级各类学校

返校复课;吉林,4月14日宣布实现社会面清零,社会生产生活秩序逐步恢复……

“精准开展流行病学调查、精准查明疫情来龙去脉、第一时间精准划定密切接触者、精准划定管控范围、精准开展临床救治……”梁万年认为,有效做到这些方面的“精准”,能够较好地平衡疫情防控和经济社会发展的关系,将最大限度减少疫情防控对正常生产生活秩序的影响。

一时的不便,是为了实现更多人的平安幸福——

梁万年说,针对上海疫情,实施较为严格的管控措施,是为换取全国更大范围、上海更长时间正常的生产生活,各界需要用更高的眼光从长远看得与失。

“过早、仓促放松防控,极易丧失我国前期来之不易的防控成果。”梁万年表示,坚持现行防控策略和措施可以对疫情发现一起扑灭一起,避免因发病导致的医疗资源挤兑、最大限度缩小疫情影响的区域。

短时的管控,是为了促进更健康持久的发展——

梁万年说,我国的疫情防控举措以一段时间内控制一些区域,换取了最广大地区和民众的正常生产生活。去年我国GDP比上年增长8.1%,高于2021年初确定的目标和外界预测,已经充分证明了这一点。

专家表示,只要大家思想高度统一,统一到“动态清零”总方针下,保持不动摇、不放松,就一定能够战胜疫情。

记者 李恒 徐鹏航 顾天成 新华社北京4月15日电

## 南非中资企业 举办面向当地居民招聘会



4月14日,求职者在南非约翰内斯堡举办的中资企业招聘会上留影。当日,在南非的中资企业在约翰内斯堡举办了一场面向当地居民的招聘会,吸引上千名求职者前来寻找工作机会。 新华社发

## 俄要求用卢布 为美宇航员上天付费

据新华社莫斯科4月15日电 俄罗斯国家航天公司总裁罗戈津14日说,该公司打算让美国公理航天公司用卢布为美宇航员范德·海此前乘坐俄飞船支付“坐船”费用。

范德·海于2021年4月与两名俄宇航员同乘一艘俄“联盟”载人飞船赴国际空间站执行长期考察任务。今年3月,范德·海再次与两名俄宇航员乘坐另一艘“联盟”飞船顺利返回地球。美国公理

航天公司负责安排范德·海在此番任务中乘坐俄飞船。

罗戈津14日在俄罗斯第一频道电视台的一档节目中表示,公理航天公司尚未支付范德·海的上述“坐船”费,这家美国公司称因“物流问题”暂时没付钱,并承诺在今年5月支付全部款项。

罗戈津说,俄方正推进在诸如油气领域让某些“国外伙伴”用卢布结算,为此俄国家航天公司打算从该美国公司那里收取卢布。

## 韩国人40多年长高约6厘米

韩国产业通商资源部最新一次全国身材调查显示,韩国人现阶段平均身高较1979年高约6厘米。

《韩国先驱报》15日报道,产业通商资源部下辖全国技术和标准局在2020年5月至2021年12月展开身材调查,对象为6839名20岁至69岁韩国人。结果显示,韩

国男性平均身高为172.5厘米,比1979年首次开展该调查时高6.4厘米;韩国女性平均身高为159.6厘米,比1979年高5.3厘米。

调查还显示,韩国男性和女性的体重身高指数分别为24.9和22.6,较1979年的22.1和22.2均有所增加。 据新华社社特稿

## 美国再曝警察枪杀黑人事件

据新华社芝加哥4月14日电(记者徐静) 美国密歇根州大急流城警察局13日公布了4段视频,显示一名警察开枪击中一名非洲裔男子头部致其死亡的过程。

这些视频显示,4月4日清晨,警察在该市截停了26岁的帕特里克·利亚奥驾驶的汽车。之后利亚奥下了车,警察告诉他回到车里并

出示驾照。利亚奥未能出示驾照,尝试逃跑,警察开始追赶。两人搏斗中,警察试图按住利亚奥并掏出了电击枪,利亚奥开始抢夺。警察这时拔出手枪朝利亚奥头部开了一枪。

据美国媒体报道,视频公布后,数百人聚集在大急流城市中心举行抗议活动,要求公平正义。

## 英国批准使用灭活新冠疫苗



英国药品与保健品管理局4月14日批准在英使用法国瓦内瓦公司研制的新冠疫苗,这是英国批准使用的第六款新冠疫苗,同时也是全病毒灭活新冠疫苗首次在英国获批。这是2021年2月3日在法国圣埃利布兰的瓦内瓦公司总部拍摄的实验室。 新华社发

## “美丽小世界”在伦敦开展



这是4月14日在英国伦敦的“美丽小世界”微缩艺术展上拍摄的艺术家与展品。该展4月15日起在英国伦敦南肯辛顿区对公众开放。该展览汇集了世界各地34名微缩艺术家的143件微缩艺术展品。 新华社发

## 中国对圭亚那住院 医师培训项目启动

据新华社加拉加斯4月14日电(记者徐焯 王瑛) 乔治敦消息,中国驻圭亚那大使郭海燕与圭亚那卫生部长安东尼14日共同出席了由中国对圭亚那住院医师培训项目开班仪式,并为培训基地揭牌。

郭海燕表示,医疗卫生领域合作是中圭友好合作的重要内容。长期以来,中方通过援建医疗队、奖学金等渠道,大力支持圭亚那卫生事业发展。此次医师培训是疫情下中圭创新推进医疗卫生领域合作的又一次有益尝试。

## 欧洲央行维持 三大关键利率不变

据新华社法兰克福4月14日电(记者何丽丽) 欧洲中央银行14日公布最新利率决议,决定维持三大关键利率不变。

欧洲央行当天公布的货币政策决定显示,欧洲央行的主要再融资利率、边际借贷利率和存款机制利率将分别维持在0.00%、0.25%和负0.50%不变。

根据决定,欧洲央行4月常规资产购买计划下的购债规模仍将保持在400亿欧元,5月和6月的购债规模将分别减少至300亿欧元和200亿欧元,并预计购债在今年第三季度完成。

## 法国3月CPI 同比涨幅创新高

据新华社巴黎4月15日电(记者刘芳) 法国国家统计局和经济研究所15日发布数据显示,法国3月消费者价格指数(CPI)同比上涨4.5%、环比上涨1.4%,创1985年12月以来最大同比涨幅。

数据显示,与上月相比,法国3月能源价格上涨9.0%,其中石油产品价格上涨17.0%;制成品价格上涨1.4%;食品价格上涨0.9%。

## 封路通告

因营口市岫水线杨房身跨线桥危桥改造工程的施工需要,需在营口市境内岫岩一水源线K93+693处两侧共650米范围内施行全封闭施工;施工期限为2022年3月10日至2022年10月31日。

特此通告  
营口市交通事务中心  
营口市公安局交通警察支队  
2022年4月14日

## “中国竹园”亮相荷兰世园会



上图、下图:4月14日在荷兰阿尔梅勒世界园艺博览会上拍摄的“中国竹园”展馆景象。

2022年荷兰阿尔梅勒世界园艺博览会14日在此间开幕。“中国竹园”凭借其融合中国传统文化和现代工艺于一体的独特风格,在本届世园会30多个国家展馆中备受瞩目。

“中国竹园”占地4200平方米,是本届世园会面积最大的国家展馆。围绕“发展绿色城市”的世园会主题,营造一座“花竹相生、美美与共”的中国江南园林。

新华社记者 张钺 摄

## 美国“火上浇油” 向乌输送7000枚“标枪”导弹 占其库存总量三分之一

美国智库分析人士说,俄罗斯2月24日在乌克兰发起特别军事行动后,美国已向乌克兰提供了7000枚“标枪”反坦克导弹,占其库存总量三分之一。

美国媒体14日报道,华盛顿智库战略与国际问题研究中心高级顾问马克·F·坎西恩在一篇文章中说,根据美国陆军预算支出记录计算,“标枪”导弹自1994年投产以来总计生产37739枚。除去美军每年用于训练和试验的导弹,坎西恩推测现有库存大概在2万至2.5万枚之间。按照美方说法,迄今已向乌克兰提供

7000枚“标枪”导弹,这意味着美方已调取三分之一库存供给乌克兰。

“标枪”由雷神公司和洛克希德-马丁公司联合研制并生产,是一款远程制导反坦克导弹,可由单兵携带,在俄乌冲突中成为代表西方阵营对乌支持的标志性武器。西方国家迄今向乌克兰提供的各种反坦克武器中,“标枪”最先进、最昂贵。

五角大楼先前提,对乌援军中最实用的是单兵武器,包括“标枪”导弹和雷神生产的“毒刺”导弹。根据白宫数据,美国已向乌克

兰提供2000枚“毒刺”。坎西恩推算,这一数量大概占库存量的四分之一。

坎西恩认为,美国不久可能就需要考虑减少向乌克兰提供“标枪”导弹,同时加快生产,以保障本国库存充足。

美军每年购买约1000枚“标枪”导弹,下单后交付时间为32个月。坎西恩说,因军援乌克兰而消耗的“标枪”库存量需要3或4年时间才能补足。如果美国后续向乌克兰提供更多“标枪”,补货的时间还要更长。

陈丹 新华社专特稿